Окружающий мир. 3 класс.

Дата проведения: 19.02.2014г.

Учитель: Боева М.В.

Тема урока: Лес – природное сообщество. Законы леса.
Цель урока:

Осознание учениками объективно существующих связей и зависимостей в природном сообществе «лес».

Задачи урока:
предметные:

– продолжить формирование представлений о природном сообществе;

– познакомить с природным сообществом «лес»;

– установить взаимосвязь между объектами живой и неживой природы в данном природном сообществе;

– расширить представление учащихся олесах;

метапредметные:

– развивать умение пользоваться учебной, справочной литературой

– развивать умение выделять главное в тексте в соответствии с заданием;

– развивать коммуникативные навыки в процессе групповой работы и работы в парах;

– способствовать эстетическому воспитанию.

Ход урока
I. Эмоциональный настрой

-Сегодня на уроке у нас много гостей, и мы, как гостеприимные  хозяева, окажем Вам внимание.

Мы рады приветствовать Вас в нашем классе,

Возможно, есть классы и лучше, и краше,

Но пусть в нашем классе Вам будет светло.

Пусть будет уютно и очень легко.

II. Сегодня у нас необычный урок, урок-исследование  
 - Как вы понимаете высказывание? 

(В результате обсуждения дети приходят к выводу, что нельзя опираться в учебе только на память, надо добывать знания усилиями мысли).
III.  Создание проблемной ситуации и формулирование темы урока:

-    Какую тему мы начали изучать на прошлом уроке?
СООБЩЕСТВО -  группа растительных или животных организмов, живущих вместе
(толковый словарь Ожегова)
Что такое природное сообщество?
(Природное сообщество – это единство живой и неживой природы, взаимосвязи живых организмов, которое складывается в определённых условиях окружающей среды.)

Посмотрите на рисунки и определите лишнее. 

(Роза, берёза, осина, ель, липа, сосна, ландыш).

-     Докажите, что оранжерея не природное сообщество. Что для этого нужно сделать?

(Надо вспомнить все признаки природного сообщества и потом проверить, есть ли эти признаки у оранжереи)
1. естественная среда обитания;

2. определенные климатические и географические условия;

3. в сообществе образуются особые, свойственные только этому сообществу связи между объектами живой и неживой природы.

(В оранжерее –все создано человеком: и почва, и поливает он, и свет, и воздух. Не естественная среда обитания, так как живые организмы живут изолированно друг от друга. Количество воды и минеральных веществ, которые нужны для каждого растения, определяет человек.Человек может повысить или понизить температуру в помещении.)
-     Это действительно искусственно созданные условия. Докажите, что в оранжерее нет особых связей между объектами живой и неживой природы.

(В других сообществах междурастениями и животными сложились определенные природные условия, которые их объединяют. Если уничтожить растения, изменится животный мир, а со временем – почва. А в оранжерее, если мы уберем какое-либо растение и заменим его на другое, ничего не изменится без участия человека).

-     А эту группу растений отнесём? А можно ли лес назвать природным сообществом?
Тема нашего урока? Цель нашего урока? 

(Доказать, что лес природное сообщество)

Какие определим задачи?                                ( Почему?Какие?)
IV. Организация усвоения новых знаний.
-   Что знаете вы о лесе? Составьте рассказ по плану.

1. Географическое положение.

2. Климатические условия.

3. Типы лесов.

4. Растительный и животный мир.

Для ответа поможет карта                                                         (волшебные чернила) (флипчарт  3)
(Зона лесов расположена в умеренной и тропических поясах. В умеренной зоне четыре времени года. Холодная и суровая зима -45 градусов. Тёплое лето, средняя температура +25 градусов. Различают с севера на юг три типа лесов: тайга, смешанные и широколиственные леса….)
-      На какие группы можете распределить эти растения?

 (контейнеры)(флипчарт4)
светолюб: калина, сосна, берёза, можжевельник  

теневынос:папоротник, ель, пихта, кедр
На какие группы распределены растения? Почему?
-      Деревья составляют самый верхний «этаж». Им достается больше солнечного света. Кустарники и травы должны мириться с затенением. Может в этом есть какая-то польза для них?
-       Давайте рассмотрим + и - .Мы с вами боимся солнечных ожогов – кустарники защищены. Больше влаги опять получают кустарники и травы.

(Деревья им дают прохладу и влажность в жару, защищают от сильных ветров.)
V. Физминутка.

VI.  Организация усвоения новых знаний.
-      Как много можно встретить в лесу растений, и как трудно встретить животных. Даже, если мы сейчас попадем в лес, их не встретим. Наверное, они в лесу не так важны? Ваше мнение.
В лесу их меньше, чем растений.
Сценка о разговор природы и растений.
-      Да, растения не прочь дать еду животным, если их не много, т.к. переваренные части пищи возвращаются в виде навоза в почву и удобряют ее, давая питание растениям.
(Животные - опылители растений.)

-      Приводим доказательства, что они опылители растений.

( О сойке, о грибах)

(Деревья и жуки-короеды, оказывается, связаны. Здоровому растению насекомые не страшны. Любые повреждения коры дерево заливает смолой, и насекомые не могут проникнуть. Множество короедов нападает на старое растение. Они ускоряют его разрушение, чтобы росли молодые деревца. А если в лесу количество насекомых, поедающих кору и листья деревьев, увеличится, они начнут вредить здоровым растениям. Но, если насекомых будет мало, некому станет уничтожать старые растения. Нарушится круговорот. Оказывается, контролирует обилие насекомых птицы. Если насекомых много, то в этом месте гнездится и множество птиц. Но, если насекомых будет мало, птицы не будут гнездиться. Тогда, малочисленные насекомые останутся целы;

-       Отсюда, сделаем вывод, что без животных не сможет идти круговорот веществ. 

Животные не только участвуют в круговороте  веществ, но и регулируют его. Круговорот в лесу становится замкнутым.(на доске стрелочками рисунки соединить)
-     Дома вы искали информацию, чтобы ответить  на мои вопросы. Вот некоторые из них.
     У какого зверя жилище называется логовом?

     Какие животные днём спят, аночью охотятся? (ёж, сова)

     У какой птицы гнездо в диаметре 3 метра, а высотой два метра? (орёл)
     У какого зверя есть «серьга»? (лось)

О каком звереговорят охотники «мышкует»?

     Какое животное может дышать под водой, на земле и даже кожей?
     У какого животного веки – прозрачная чешуйка?

     В чьих норах любит селиться лиса, выгоняя животное из норы криком и шумом? 

-     Эти животные у меня на доске, составьте в паре цепочки связи.
Работа в парах. (1 мин)                                                                                              (флипчарт  5)
Составление цепи питания  на листочках, затем на доске.
-       Существует связь между живыми организмами. Мы доказали, что лес является природным сообществом?
-  естественная среда обитания;

-определенные климатические и географические условия;              на доске по

-  особые связи между объектами живой и неживой природы;           ходу урока        

-  взаимосвязи живых организмов.
-      Итак, мы с вами доказали, что лес является природным сообществом?

VII. Обобщение полученных знаний.
-       Как, думаете, существует ли опасность у леса. Кто, может, представлять эту опасность? К сожалению, человек плохо ещё понимает лесной «язык». Поэтому он делает много ошибок, и главная из них – уничтожение леса.

Какой ущерб наносит человек?

(флипчарт  6)
- Когда в лес приходит много людей, сильно уплотняется верхний слой почвы, где находятся больше корней растений. Корни «задыхаются»;
- ухудшается сама почва;

- обламывание или обрубание веток;

- Побеги (почки) можно повредить, гнездятся некоторые птицы, которые поедают вредных насекомых
- ранение коры деревьев;

-       Внедрение паразитов, споров грибов. Если они прорастут, то произойдет заражение. Из спор вырастает мощная грибница, которая разрушит древесину.
- разведение костров;

- охапки цветов приводят к быстрому исчезновению цветов.
-      Почему?

1) задание в учебнике стр 41                                                          Работа в паре
2) Какой же выход? Ведь, если идём в поход, то идём по земле, необходим костёр, тогда нужны ветки деревьев, цветами можем украсить комнату. Подумайте и запишите на листочках.

Работа в группах. 

(Передвигаться по лесу по уже хоженым тропинкам; чередовать места сбора цветов, не срывать до последнего цветка; новый костёр разжигать на месте старого…)
VIII. Рефлексия.

 Закончить наш урок мне хочется стихотворением Бориса Заходера “Про всех на свете”. 

Все-все на свете - на свете все нужны! 
И мошки не меньше нужны, чем слоны...
Нельзя обойтись без чудищ нелепых, 
И даже без хищников злых и свирепых!
Нужны все на свете! Нужны все подряд 
Кто делает мед, и кто делает яд.

Плохие дела у кошки и мышки,
У мышки без кошки не лучше делишки.
Да, если мы с кем-то не очень дружны 
Мы все-таки очень друг другу нужны.
А если нам кто-нибудь лишним покажется, 
То это, конечно, ошибкой окажется.

- Если ты взял что-то от Земли, отдай ей. Посади дерево, почисти родник, подкорми птиц, только тогда Земля останется такой.
